

文明风起遍云安 村暖花开繁景期

锣鼓一响，狮立高桩。灵动醒狮腾挪跳跃，在云安区六都镇狮石村舞出一道独特风景。

每逢周末，狮石村文化中心的空地上，村“两委”委员陈志坚都会亲自坐镇，指导村里的青少年开班训练。青少年是乡村振兴未来的建设者，陈志坚坚持招收中小学生进入他创办的龙狮武术培训班，用龙狮武道文化，将文明乡风传入千家万户。

过去几年，精准扶贫为云安区农村带去经济、教育、医疗、人居环境等方面的重塑，广大乡村有“颜值”的同时，也发生着内在的变化。

龙狮文化 提振少年壮志

云安民间逢年过节少不了龙狮助兴，庞公诞、鱼花节这样的当地传统节日，陈志坚的龙狮队就会应邀到场，舞狮助兴。狮石村文化中心旁边，就是陈志坚创立的云安区龙狮武术协会，这里常常锣鼓喧天，学员们苦练狮功，乡亲们围观点赞。

云安区龙狮武术协会成立于2013年，队员500人，来自云安区8个镇，以学生为主。23个狮队分布各镇乡村，多年来载誉无数。陈志坚介绍，龙狮队成员虽是业余，却连续创造着好成绩。

陈志坚是狮石村人，年轻时外出求学，学成归来扎根乡村，做过村长，现在是村两委的委员干部。他掌握的龙狮武艺是年少时耳濡目染从父辈身上传承而来，他说，龙狮精髓在乎武道，弘扬龙狮文化，亦是发扬武道精神，提振少年壮志。

“农村孩子的课余生活，没有城镇儿童丰富繁忙。尤其现在网络发达，一些孩子放学后总是聚在一起上网玩游戏，因此，一些家长很乐意为孩子报名龙狮队，培养孩子的‘狮趣’。”

“龙狮是武道，学武先学德，这是我们的第一课。其次，要舞得好，要讲究团队配合。青少年之间有了凝聚力，有了组织力，就有了团队精神，不会散漫。最重要的是，孩子们课余有了体验传统文化的机会，闲下来就不会沉迷游戏机，也不会学坏走歪路。”陈志坚说。

陈志坚的狮队对学员免费授课，7年来，醒狮伴随不少孩子成长，从初中到高中。去年狮石村征兵入伍时，陈志坚发现，不少醒狮队的学员踊跃报名，报效祖国。“乡村振兴，归根结底是人的振兴。青少年继承家乡文化，对家乡归属感更浓，未来不管走到多远，也能心系家乡。我会继续将龙狮精神传递到云安的家家户户。”



■云安区白石镇东圳村通过乡村课堂推广新时代文明实践。



■云安区狮石村舞狮创始人陈志坚。

乡村课堂广播文明乡风

脱贫攻坚衔接乡村振兴的历史时刻，在提升村民物质生活水平的同时，云安区各村镇因地制宜，不断加强精神文明建设，让乡风文明拂过云安每个村落。

狮石村有龙狮文化，东圳村有乡村课堂。

东圳村地处云安区白石镇，是佛山对口帮扶的省定贫困村，2021年岁首，东圳村呈现一片万象更新的繁盛景致。

“村民的笑容发自内心，他们的幸福感源自物质生活的提升，也源自精神生活的富足。”在村委办公楼二楼的“新时代文明实践站”，来自佛山的驻村第一书记金国彬告诉记者，平日乡村用这个场地开设乡村课堂，金国彬也经常当

讲师，把佛山的社区文化传播到东圳。

乡村课堂的效果显而易见。金国彬说，从乡亲们热心村务，积极参加村里的志愿活动，不难看出他们对家乡的热爱，乡风良俗使乡里之间的关系亲厚了许多。

去年4月，东圳村发生过一件大事。建档立卡贫困户董炳新的7岁儿子小伟丰从高处坠下，颅内重伤，需要一笔巨额治疗费挽救生命。董炳新刚达到脱贫标准，拿不出几十万元费用，金国彬为他发起了网络众筹。

捐款二维码就贴在村里的祠堂，得知此事的东圳村民，都踊跃到捐款点聊表心意。金国彬看到，好几名贫困户都前往扫码献爱心，董树湛捐200元，董永

基捐100元……

“他们也是收入刚达到脱贫标准的帮扶对象，没想到，他们也能自发参与爱心接力。”金国彬感动地说。



■云安区白石镇东圳村大力推广新时代文明实践，村规民约深入人心。

“最美家庭”带动家庭建设

乡风的起点是家风。云安区在倡导乡村文明的行动中，亦相当重视“家风”的传承、传播。

不久前，云安区妇联评选出区内十大“最美家庭”，为农村家庭环境建设提供榜样。林欣颖、甘建华夫妇是“最美家庭”的获奖家庭，他们不仅是可敬的乡村教师，还是“模范父母”，通过言传身教，以家风促进身边乡亲重视家庭教育。

2020年，儿子甘宇丰因成绩突出，在云浮“最美少年”活动中荣获创新少年荣誉称号，此后，不少人向他们请教“育儿经”。“我的孩子爱好广泛，电脑编程、手工科技样样感兴趣，我们就陪伴他去探索科学世界。”甘建华说，陪伴、尊重就是孩子成长的最佳土壤，没有捷径。

过去多年，这对教师夫妇放弃了好

几次晋升外校任教的机会，扎根家乡，一来为了照顾老人，二来为了陪伴儿子，引导孩子成长。

农村家庭，贫困学生为数不少，很多孩子的父母都在外打工，不能像宇丰那般幸运，有父母陪伴身边。甘建华、林欣颖一直关注着班上贫困学生的情况。

“我从教16年，丈夫从教22年，每届都有家庭困难的学生，甚至是困境儿童。”林欣颖说。林欣颖教过一名学生小伟(化名)，他的父母双残，生活艰辛。为了让小伟坚强生活，林欣颖和丈夫经常走访小伟家，手把手教他照顾父母，做家里的“顶梁柱”。从个人卫生到学习辅导，这对夫妇无不用心。周末闲暇，她和丈夫还会带着清洁用具到小伟家里，师生一起搞卫生、做饭。

亲力亲为的关爱使得小伟顺利读完小学、中学。“多年过去，小伟依然记得我们，逢年过节都会发信息来问候。”林欣颖颇为感慨。

镇安中心小学是寄宿学校，这对夫妇以校为家，是老师，亦如父母。他们通过细致观察、谈心，及时掌握家庭困难孩子在学习、生活上的困难，有的学生想念远方父母时，他们会帮忙拨通视频电话，让孩子可以跟父母“面对面”。

“一条小村庄，有一个个小家庭，既然我们都来自农村，就希望身体力行，从自己做起，倡导家庭和谐温暖。”林欣颖感慨地说，“我们也无能让远方打工的家长回农村发展，只能做好力所能及的事，让更多人关注农村学生，给予他们更多关怀。”